
2016年贵州省安顺市中考化学试卷
　
一、选择题（本题共6个小题，每小题2分，共12分，每小题只有一个选项符合题意）
1．诗词是中华民族灿烂文化的瑰宝，下列诗句描述中涉及物理变化的是（　　）
A．爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏
B．千里冰封，万里雪飘[来源:Zxxk.Com]
C．千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲
D．春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干
2．利用天平进行定量试验，验证空气主要成分的科学家是（　　）
A．居里夫人 B．侯德榜 C．诺贝尔 D．拉瓦锡
3．双氧水分解成水和氧气的反应前后，发生改变的是（　　）
A．元素种类 B．原子种类 C．分子种类 D．原子数量
4．如图所示的实验操作正确的是（　　）
A．
[image: image98.jpg]



倾倒液体 B．
[image: image2]
氧气的验满 C．
[image: image3]
过滤 D．
[image: image4]
加热液体
5．目前，安顺市正在积极创建“国家模范文明生态城市”，下列做法不符合该主题的是（　　）
A．
[image: image5]
爱护花草树木 B．
[image: image6]
随意排放废水 C．
[image: image7]
分类回收垃圾 D．
[image: image8]
绿色低碳出行
6．化学概念间有包含、并列、交叉等不同关系．下列选项符合如图所示关系的是（　　）
	
	A
	B
	C
	D

	X
	化合反应
	纯净物
	物理变化
	化学反应

	Y
	氧化反应
	混合物
	化学变化
	化合反应


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．A B．B C．C D．D
　
二、填空题（本题共5个小题，共28分）
7．物质A、B都是由原子序数分别为1、6、8、11四种元素中的三种元素组成，A物质是常见可乐饮料中的酸，B物质的固体暴露于空气中[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




易发生潮解，请写出A、B物质的化学式并计算相对分子质量．
（1）A的化学式：　　　　　　相对分子质量：　　　　　　
（2）B的化学式：　　　　　　相对分子质量：　　　　　　．
8．化学与生活、社会紧密联系，请用下列物质对应字母序号填空：
A、氢气 B、二氧化碳 C、葡萄糖  D、塑料 E、黄曲霉素 F、碳酸钙
（1）2015年10月在安顺市举办的第一届“石博会”会上，镇宁县某厂展示的大理石石材中主要成分是　　　　　　．
（2）2015年11月30日，联合国气候大会在法国巴黎召开，与会各国达成协议将控制排放　　　　　　，以防止温室效应进一步加剧．
（3）最理性的清洁燃料是　　　　　　．
（4）淀粉在人体内水解成的重要供能物质是　　　　　　．
（5）属于有机合成材料的是　　　　　　．
（6）大米、面粉等霉变时可能产生的有毒物质是　　　　　　．
9．（1）化学用语是学习化学的基本工具，请用化学符号填空：
①3个亚铁离子：　　　　　　．②分析过氧化氢（H2O2）和过氧化纳（Na2O2）中氧元素的化合价，可写出过氧化钙的化学式为　　　　　　．
（2）如图，A、B分别是某微粒的结构示意图，回答下列问题：①若A是阴离子的结构示意图，则x可能是下列中的　　　　　　（填祖母序号）．
a.8  b.10  c.11  d.12[来源:Zxxk.Com]
②若A中x[image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




=13，则A、B所表示的元素形成化合物的名称为　　　　　　．
（3）“奔跑吧，兄弟”是一档热播的娱乐节目．在某期节目中，蓝色的“污水”中注入“神秘水”后立即变得澄清透明
．“污水”是单宁酸和硫酸亚铁溶液混合后发生一系列化学反应形成的，加入无色的“神秘水”草酸后，污水变澄清．其中的一个反应为：2C76H49O46Fe+H2C2O4═2C76H59O46Fe+2X，则X的化学式为　　　　　　，草酸（H2C2O4）属于　　　　　　（填“有机化合物”或“无机化合物”）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



10．甲、乙、丙三种固体的溶解度曲线如图所示，据图回答：①30℃时，丙的溶解[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




度是　　　　　　；②50℃时，在100g水中放入50g乙物质，充分搅拌后所得溶液的溶质质量分数为　　　　　　．（计算结果保留至0.1%）．③若将20℃时甲、乙、丙三种物质的饱和溶液升温至40℃（不考虑水的蒸发），可析出晶体的是　　　　　　．④将50℃时甲、乙、丙三种物质的饱和溶液均降温至10℃，所得溶液的溶质质量分数从大到小的顺序是　　　　　　．
（2）常温下欲配置100g溶质质量分数为10%的乙溶液，操作如图所示．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



请回答下列问题：
①图中操作有错误的是　　　　　　（填对应字母）．
②量取水时，若采用仰视的方法读数，会导致所配溶液的溶质质量分数　　　　　　（填“偏大”、“偏小”或“无影响”）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



11．A﹣G是初中化学常见物质，其中，A的浓溶液挥发出刺激性气味的气体，从C→D的反应过程中有黄色沉淀生成，E为白色沉淀．如图是这些物质的转化关系，部分反应物、生成物及反应物条件已省略．
（1）请写出化学式：A　　　　　　、G　　　　　　．
（2）写出D→E的化学方程式：　　　　　　
（3）写出C→B的化学方程式：　　　　　　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
三、实验及探究题（本题共2个小题，共14分）
12．我们已经学习过实验室制取一些气体的反应原理，发生装置及收集方法．请根据图中仪器及题目要求回答问题
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）写出仪器的名称：④　　　　　　，⑤　　　　　　．
（2）若用加热固体高锰酸钾来制取并用排水法收集一瓶氧气．应选用图仪器中的　　　　　　（填仪器编号），其化学方程式为　　　　　　．
（3）若用②收集满二氧化碳，将其倒扣于盛有水的⑥中，一段时间后，②中液面　　　　　　（填“上升”或“不变”）
13．糕点疏松的主要成分中含有碳酸氢钠，某化学兴趣小组对碳酸氢钠的化学性质进行探究．
【探究实验一】碳酸氢钠溶液的酸碱性：用玻璃棒蘸取碳酸氢钠溶液在pH试纸测上并与　　　　　　对比，读出其pH值约为10，由此得出结论是：碳酸氢钠溶液呈碱性．
【探究实验二】碳酸氢钠能否与酸反应：取少量固体放入试管中，滴加足量的稀盐酸，现象为　　　　　　．结论：碳酸氢钠能与酸反应．
【探究实验三】碳酸氢钠的热稳定性：取一定量的碳酸氢钠放在铜片上加热，如图所示．
（1）加热一段时间后，观察到烧杯内壁有水珠．
（2）充分加热后，[image: image18.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




将烧杯迅速倒转过来，加入适量的澄清石灰水，振荡，观察到石灰水变浑浊．
（3）通过进一步实验来确定充分加热后的固体产物的成分[image: image19.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




．限选试剂及仪器：稀盐酸、氯化钙溶液、澄清石灰水、酚酞溶液、蒸馏水、试管、胶头滴管
	序号
	实验操作
	预期现象
	结论

	　①
	　取少量加热后的固体产物放入试管A中，加入适量蒸馏水，充分振荡溶解，滴加足量
氯化钙溶液，振荡，静置
	　产生白色沉淀
	产物含　　　　　　

	　②
	　取操作①后的上层清液于试管B中，滴加
　　　　　　
	　　　　　　
	　产物不含NaOH


请分析上述操作①中不能用澄清石灰水替代氯化钙溶液的理由　　　　　　．
（4）根据上述实验结论，写出碳酸氢钠受热分解的化学方程式　　　　　　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
四、计算题（本题只有1个小题，6分）
14．某品牌洁厕灵的成分是哦硫酸与盐酸的混合溶液，某课外活动小组想测定该品牌洁厕灵溶液中HCl的质量．取20g该品牌的洁厕灵溶液于烧杯中，不断滴加溶质质量分数为17.1%的氢氧化钡溶液，反应过程中烧杯中产生沉淀质量和烧杯中溶液pH值变化的部分数据如表所示：（已知BaCl2溶液的pH=7）
	滴加氢氧化钡溶液的质量/g
	5
	10
	25
	30

	烧杯中产生沉淀的质量/g
	1.165
	2.33
	4.66
	4.66


求：
（1）完全反应后生成沉淀的质量为　　　　　　；
（2）计算该洁厕灵溶液中HCl的质量分数为多少？（计算结果保留至0.1%）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
2016年贵州省安顺市中考化学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（本题共6个小题，每小题2分，共12分，每小题只有一个选项符合题意）
1．诗词是中华民族灿烂文化的瑰宝，下列诗句描述中涉及物理变化的是（　　）
A．爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏
B．千里冰封，万里雪飘
C．千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲
D．春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干
【考点】化学变化和物理变化的判别．
【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据[image: image22.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




此分析判断．
【解答】解：A、爆竹燃放过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化．
B、千里冰封，万里雪飘的过程中没有新物质生成，属于物理变化．
C、烈火焚烧过程中有新物质氧化钙等生成，属于化学变化．
D、蜡炬成灰过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化．
故选B．
　
2．利用天平进行定量试验，验证空气主要成分的科学家是（　　）
A．居里夫人 B．侯德榜 C．诺贝尔 D．拉瓦锡
【考点】化学的历史发展过程．[来源:学+科+网]
【分析】根据对空气组成研究史的了解、根据各位科学家的突出贡献判断，选择最早提出空气组成的科学家即可．
【解答】解：二百多年前，法国化学家拉瓦锡以天平作为研究工具，用定量的方法研究了空气的成分，首先提出了空气是由氮气和氧气组成的结论．舍勒、普利斯特里在空气成分的研究中也做出了一定的贡献，但并没有得出空气的成分．
故选：D．
　
3．双氧水分解成水和氧气的反应前后，发生改变的是（　　）
A．元素种类 B．原子种类 C．分子种类 D．原子数量
【考点】质量守恒定律及其应用．
【分析】化学变化的实质是分子分成原子，原子再重新组合成新分子，在反应前后，原子的种类和数目都不变，据此进行分析判断．
【解答】解：化学变化的实质是分子分成原子，原子再重新组合成新分子，在反应前后，原子的种类、数目、元素种类都不变，分子种类改变．
故选C．
　
4．如图所示的实验操作正确的是（　　）
A．
[image: image23]
倾倒液体 B．
[image: image24]
氧气的验满 C．
[image: image25]
过滤 D．
[image: image26]
加热液体
【考点】液体药品的取用；给试管里的液体加热；过滤的原理、方法及其应用；氧气的检验和验满．
【分析】A、根据液体药品的取用方法进行分析判断；
B、根据氧气的验满的方法进行分析判断；
C、根据过滤的方法进行分析判断；
D、根据给试管中得液体加热的方法进行分析判断．
【解答】解：A、取用液体药品时，瓶塞要倒放，标签要对准手心，瓶口紧挨，试管要略微倾斜；图中所示操作错误；
B、过滤液体时，要注意“一贴、二低、三靠”的原则，倾倒液体时要用玻璃棒引流，图中所示操作错误；
C、氧气验满时，应将带火星的木条放在集气瓶口，不能伸入瓶中，图中所示操作错误；
D、给液体加热时，用酒精灯的外焰加热试管里的液体，且液体体积不能超过试管容积的
[image: image27]，图中所示操作正确；
故选：D．
　
5．目前，安顺市正在积极创建“国家模范文明生态城市”，下列做法不符合该主题的是（　　）
A．
[image: image28]
爱护花草树木 B．
[image: image29]
随意排放废水 C．
[image: image30]
分类回收垃圾 D．
[image: image31]
绿色低碳出行
【考点】防治空气污染的措施；水资源的污染与防治．
【分析】创建国家模范文明生态城市，说的是保护环境，防止污染环境．
【解答】解：A、爱护花草树木，保护环境，故A符合主题；
B、随意排放废水会造成环境污染，不符合该主题，故B不符合主题；
C、分类回收垃圾可以减少对环境的污染，废物利用，符合该主题，故C符合主题；
D、绿色低碳出行，减少了环境污染，符合该主题，故D符合主题．
故选B．
　
6．化学概念间有包含、并列、交叉等不同关系．下列选项符合如图所示关系的是（　　）
	
	A
	B
	C
	D

	X
	化合反应
	纯净物
	物理变化
	化学反应

	Y
	氧化反应
	混合物
	化学变化
	化合反应


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．A B．B C．C D．D
【考点】化合反应及其应用；纯净物和混合物的概念；化学变化的基本特征；物理变化的特点；氧化反应．
【分析】A、化合反应中有的属于氧化反应，有的不属于氧化反应．氧化反应中有的属于化合反应，有的不属于化合反应．
B、纯净物和混合物是并列关系．
C、物理变化和化学变化是并列关系．
D、化合反应属于化学反应．
【解答】解：右图所示关系是交叉关系．
A、化合反应中有的属于氧化反应，有的不属于氧化反应．氧化反应中有的属于化合反应，有的不属于化合反应．化合反应和氧化反应属于交叉关系．故正确；
B、单质和化合物是并列关系．故错误；
C、物理变化和化学变化是并列关系．故错误；
D、化合反应属于化学反应，二者是包含关系．故错误．
故选A．
　
二、填空题（本题共5个小题，共28分）
7．物质A、B都是由原子序数分别为1、6、8、11四种元素中的三种元素组成，A物质是常见可乐饮料中的酸，B物质的固体暴露于空气中易发生潮解，请写出A、B物质的化学式并计算相对分子质量．
（1）A的化学式：　H2CO3　相对分子质量：　62　
（2）B的化学式：　NaOH　相对分子质量：　40　．[来源:学科网]
【考点】化学式的书写及意义；物质的鉴别、推断；相对分子质量的概念及其计算．
【分析】根据题意，A、B都是由原子序数分别为1、6、8、11四种元素中的三种元素组成，1、6、8、11四种元素分别是氢、碳、氧、钠；A物质是常见可乐饮料中的酸，则A是碳酸；B物质的固体暴露于空气中易发生潮解，结合氢氧化钠固体暴露于空气中易发生潮解，则B为氢氧化钠；据此进行分析解答．
【解答】解：A、B都是由原子序数分别为1、6、8、11四种元素中的三种元素组成，1、6、8、11四种元素分别是氢、碳、氧、钠；A物质是常见可乐饮料中的酸，则A是碳酸；B物质的固体暴露于空气中易发生潮解，氢氧化钠固体暴露于空气中易发生潮解，则B为氢氧化钠．
（1）A的化学式为H2CO3；其相对分子质量为：1×2+12+16×3=62．
（2）B的化学式为NaOH；其相对分子质量为：23+16+1=40．
故答案为：（1）H2CO3；62；（2）NaOH；40．
　
8．化学与生活、社会紧密联系，请用下列物质对应字母序号填空：
A、氢气 B、二氧化碳 C、葡萄糖  D、塑料 E、黄曲霉素 F、碳酸钙
（1）2015年10月在安顺市举办的第一届“石博会”会上，镇宁县某厂展示的大理石石材中主要成分是　F　．
（2）2015年11月30日，联合国[image: image33.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




气候大会在法国巴黎召开，与会各国达成协议将控制排放　B　，以防止温室效应进一步加剧．
（3）最理性的清洁燃料是　A　．
（4）淀粉在人体内水解成的重要供能物质是　C　．
（5）属于有机合成材料的是　D　．
（6）大米、面粉等霉变时可能产生的有毒物质是　E　．
【考点】常用盐的用途；二氧化碳对环境的影响；氢气的用途和氢能的优缺点；合成材料的使用及其对人和环境的影响；生命活动与六大营养素；亚硝酸钠、甲醛等化学品的性质与人体健康．[image: image34.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





【分析】根据常见物质的性质和用途进行分析判断即可．
【解答】解：A、氢气 B、二氧化碳 C、葡萄糖  D、塑料 E、黄曲霉素 F、碳酸钙
（1）大理石石材中主要成分是碳酸钙．
（2）控制排放二氧化碳可防止温室效应进一步加剧．
（3）氢气燃烧生成水，是最理性的清洁燃料．
（4）淀粉在人体内水解成的重要供能物质是葡萄糖．
（5）塑料属于有机合成材料．
（6）大米、面粉等霉变时可能产生的有毒物质是黄曲霉素．
故填：（1）F；（2）B；（3）A；（4）C；（5）D；（6）E．
　
9．（1）化学用语是学习化学的基本工具，请用化学符号填空：
①3个亚铁离子：　3Fe2+　．②分析过氧化氢（H2O2）和过氧化纳（Na2O2）中氧元素的化合价，可写出过氧化钙的化学式为　C[image: image35.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




aO2　．
（2）如图，A、B分别是某微粒的结构示意图，回答下列问题：①若A是阴离子的结构示意图，则x可能是下列中的　a　（填祖母序号）．
a.8  b.10  c.11  d.12
②若A中x=13，则[image: image36.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




A、B所表示的元素形成化合物的名称为　AlCl3　．
（3）“奔跑吧，兄弟”是一档热播的娱乐节目．在某期节目中，蓝色的“污水”中注入“神秘水”后立即变得澄清透明
．“污水”是单宁酸和硫酸亚铁溶液混合后发生一系列化学反应形成的，加入无色的“神秘水”草酸后，污水变澄清．其中的一个反应为：2C76H49O46Fe+H2C2O4═2C76H59O46Fe+2X，则X的化学式为　CO2　，草酸（H2C2O4）属于　有机化合物　（填“有机化合物”或“无机化合物”）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】化学符号及其周围数字的意义；有机物与无机物的区别；原子结构示意图与离子结构示意图；质量守恒定律及其应用．
【分析】本题考查化学用语的意义及书写，解题关键是分清化学用语所表达的对象是分子、原子、离子还是化合价，才能在化学符号前或其它位置加上适当的计量数来完整地表达其意义，并能根据物质化学式的书写规则正确书写物质的化学式，才能熟练准确的解答此类题目．
【解答】解：（1）①由离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．若表示多个该离子，就在其离子符号前加上相应的数字，故3个亚铁离子可表示为：3Fe2+；
②过氧化氢（H2O2）和过氧化纳（Na2O2）中氧元素显﹣1价，故在过氧化钙中也显﹣1价，钙元素通常显+2价，根据化合价原则，过氧化钙的化学式可表示为：CaO2；
（2）①在阴离子中，核内质子数＜核外电子数，所以x小于10，故x可能是8；故选：a；
②若A中x=13，则A为铝离子，B原子核内有17个质子，故为氯元素，二者形成的化合物为氯化铝，其化学式为：AlCl3；
（3）2C76H49O46Fe+H2C2O4═2C76H50O46Fe+2X[image: image38.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，反应前含有152个C原子，100个H原子，96个O原子，2个C原子，2个Fe原子，反应后含有反应前含有152个C原子，100个H原子，92个O原子，2个Fe原子，2X，故2X中含有2个C原子和4个O原子，X中含有1个C原子和2个氧原子，是二氧化碳，故填：CO2，
草酸是含有碳的化合[image: image39.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




物，属于有机化合物；
故答案为：（1）①3Fe2+；②CaO2；（2）①a；②AlCl3；（3）CO2；有机化合物；
　
10．甲、乙、丙三种固体的溶解度曲线如图所示，据图回答：①30℃时，丙的溶解度是　10g　；②50℃时，在100g水中放入50g乙物质，充分搅拌后所得溶液的溶质质量分数为　28.6%　．（计算结果保留至0.1%）．③若将20℃时甲、乙、丙三种物质的饱和溶液升温至40℃（不考虑水的蒸发），可析出晶体的是　丙　．④将50℃时甲、乙、丙三种物质的饱和溶液均降温至10℃，所得溶液的溶质质量分数从大到小的顺序是　乙、甲、丙　．
（2）常温下欲配置100g溶质质量分数为10%的乙溶液，操作如图所示．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



请回答下列问题：
①图中操作有错误的是　B　（填对应字母）．
②量取水时，若采用仰视的方法读数，会导致所配溶液的溶质质量分数　偏小　（填“偏大”、“偏小”或“无影响”）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】固体溶解度曲线及其作用；一定溶质质量分数的溶液的配制；晶体和结晶的概念与现象；溶质的质量分数、溶解性和溶解度的关系；有关溶质质量分数的简单计算．
【分析】据图可以查出某温度下物质的溶解度；根据溶质质量分数的计算公式解答；根据溶解度随温度的变化特点确定析出晶体的物质；根据溶液配制的方法以及导致溶质质量分数变小的因素解答即可．
【解答】解：（1）①据图可以看出，在30℃时，丙的溶解度是10g，故填：10g；
②50℃时，乙物质的溶解度是40g，在100g水中放入50g乙物质，只能溶解40g，故充分搅拌后所得溶液的溶质质量分数为
[image: image42]28.6%，故填：28.6%．
③若将20℃时甲、乙、丙三种物质的饱和溶液升温至40℃（不考虑水的蒸发），丙的溶解度随温度的升高而减小，故可析出晶体的是丙，故填：丙．
④将50℃时甲、乙、丙三种物质的饱和溶液均降温至10℃，所得溶液的溶质质量分数从大到小的顺序是乙、甲、丙，故填：乙、甲、丙．
（2）①称量物质时要左物右码，故图中操作有错误的是B，故填：B；
②量取水时，若采用仰视的方法读数，则水会增大，故会导致所配溶液的溶质质量分数偏小，故填：偏小．
　
11．A﹣G是初中化学常见物质，其中，A的浓溶液挥发出刺激性气味的气体，从C→D的反应过程中有黄色沉淀生成，E为白色沉淀．如图是这些物质的转化关系，部分反应物、生成物及反应物条件已省略．
（1）请写出化学式：A　HCl　、G　AgNO3　．
（2）写出D→E的化学方程式：　NaCl+AgNO3=NaNO3+AgCl↓　
（3）写出C→B的化学方程式：　2FeCl3+Fe=3FeCl2　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】物质的鉴别、推断；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．
【分析】根据A﹣G是初中化学常见物质，A的浓溶液能挥发出刺激性气味的气体，A和铁粉、氢氧化钠会[image: image44.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




反应，所以A是盐酸，从C→D的反应过程中有黄色沉淀生成，依据复分解反应原理可知C中含有铁离子，盐酸和F会生成含有铁离子的C，所以F可以是氧化铁或氢氧化铁，C就是氯化铁，氯化铁和氢氧化钠反应生成黄色的氢氧化铁沉淀和氯化钠，盐酸和氢氧化钠反应也会生成氯化钠和水，所以D是氯化钠，氯化铁和铁粉反应会生成氯化亚铁，盐酸和铁反应会生成氯化亚铁和氢气，所以B是氯化亚铁，E为白色沉淀，A、B、D中都含有氯离子，和G反应会生成白色沉淀，所以G是硝酸银，然后将推出的各种物质代入转化关系中验证即可．
【解答】解：（1）A﹣G是初中化学常见物质，A的浓溶液能挥发出刺激性气味的气体，A和铁粉、氢氧化钠会反应，所以A是盐酸，从C→D的反应过程中有黄色沉淀生成，依据复分解反应原理可知C中含有铁离子，盐酸和F会生成含有铁离子的C，所以F可以是氧化铁或氢氧化铁，C就是氯[image: image45.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




化铁，氯化铁和氢氧化钠反应生成黄色的氢氧化铁沉淀和氯化钠，盐酸和氢氧化钠反应也会生成氯化钠和水，所以D是氯化钠，氯化铁和铁粉反应会生成氯化亚铁，盐酸和铁反应会生成氯化亚铁和氢气，所以B是氯化亚铁，E为白色沉淀，A、B、D中都含有氯离子，和G反应会生成白色沉淀，所以G是硝酸银，经过验证，推导正确，所以A是HCl，G是AgNO3；
（2）D→E的反应是氯化钠和硝酸银反应生成氯化银沉淀和硝酸钠，化学方程式为：NaCl+AgNO3=NaNO3+AgCl↓；
（3）C→B的反应是氯化铁和铁反应生成氯化亚铁，化学方程式为：2FeCl3+Fe=3FeCl2．
故答案为：（1）HCl，AgNO3；
（2）NaCl+AgNO3=NaNO3+AgCl↓；
（3）2FeCl3+Fe=3FeCl2．
　
三、实验及探究题（本题共2个小题，共14分）
12．我们已经学习过实验室制取一些气体的反应原理，发生装置及收集方法．请根据图中仪器及题目要求回答问题
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）写出仪器的名称：④　长颈漏斗　，⑤　铁架台　．
（2）若用加热固体高锰酸钾来制取并用排水法收集一瓶氧气．应选用图仪器中的　②③⑤⑥⑦⑩　（填仪器编号），其化学方程式为　2KMnO4
[image: image47]K2MnO4+MnO2+O2↑　．
（3）若用②收集满二氧化碳，将其倒扣于盛有水的⑥中，一段时间后，②中液面　上升　（填“上升”或“不变”）
【考点】氧气的制取装置；氧气的收集方法；二氧化碳的化学性质；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．
【分析】（1）熟记仪器的名称；
（2）用加热高锰酸钾制取并用排水法收集一瓶氧气时需要的仪器有铁架台、试管、集气瓶、带导管的单孔橡皮塞、导管、水槽、酒精灯等；
（3）根据二氧化碳溶于水且能和水反应分析．
【解答】解：（1）④是长颈漏斗，⑤是铁架台；故填：长颈漏斗；铁架台；
（2）用上图所给仪器组装出用加热高锰酸钾制取并用排水法收集一瓶氧气，需要的仪器是②③⑤⑥⑦⑩，高锰酸钾在加热的条件下生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，故填：②③⑤⑥⑦⑩；2KMnO4
[image: image48]K2MnO4+MnO2+O2↑；
（3）二氧化碳溶于水且能和水反应，所以②中气体的压强减小，试管中液面上升，故答案：上升．
　
13．糕点疏松的主要成分中含有碳酸氢钠，某化学兴趣小组对碳酸氢钠的化学性质进行探究．
【探究实验一】碳酸氢钠溶液的酸碱性：用玻璃棒蘸取碳酸氢钠溶液在pH试纸测上并与　标准比色卡　对比，读出其pH值约为10，由此得出结论是：碳酸氢钠溶液呈碱性．
【探究实验二】碳酸氢钠能否与酸反应：取少量固体放入试管中，滴加足量的稀盐酸，现象为　固体溶解并产生气泡　．结论：碳酸氢钠能与酸反应．
【探究实验三】碳酸氢钠的热稳定性：取一定量的碳酸氢钠放在铜片上加热，如图所示．
（1）加热一段时间后，观察到烧杯内壁有水珠．
（2）充分加热后，将烧杯迅速倒转过来，加入适量的澄清石灰水，振荡，观察到石灰水变浑浊．
（3）通过进一步实验来确定充分加热后的固体产物的成分．限选试剂及仪器：稀盐酸、氯化钙溶液、澄清石灰水、酚酞溶液、蒸馏水、试管、胶头滴管
	序号
	实验操作
	预期现象
	结论

	　①
	　取少量加热后的固体产物放入试管A中，加入适量蒸馏水，充分振荡溶解，滴加足量
氯化钙溶液，振荡，静置
	　产生白色沉淀
	产物含　Na2CO3　

	　②
	　取操作①后的上层清液于试管B中，滴加
　酚酞试液　
	　酚酞试液不变红　
	　产物不含NaOH


请分析上述操作①中不能用澄清石灰水替代氯化钙溶液的理由　澄清石灰水与碳酸钠溶液反应生成氢氧化钠，不能确定固体产物是否含有氢氧化钠　．
（4）根据上述实验结论，写出碳酸氢钠受热分解的化学方程式　2NaHCO3
[image: image49]Na2CO3+CO2↑+H2O　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】实验探究物质的性质或变化规律；溶液的酸碱性与pH值的关系；盐的化学性质；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．
【分析】【探究实验一】根据用pH试纸测溶液pH值得方法解答；
【探究实验二】：根据碳酸氢钠的化学性质分析；
【探究实验三】
（3）检验生成物是NaOH还是Na2CO3，加入氯化钙溶液可以与碳酸钠反应产生沉淀的物质，据此进行分析解答．
（4）碳酸氢钠受热容易分解，生成水、二氧化碳气体和Na2CO3，写出反应的化学方程式即可．
【解答】解：
【探究实验一】碳酸氢钠溶液的酸碱性：用玻璃棒蘸取碳酸氢钠溶液在pH试纸测上并与标准比色卡对比，读出其pH值约为10，由此得出结论是：碳酸氢钠溶液呈碱性．
【探究实验二】碳酸氢钠能够和稀盐酸反应生成碳酸钠、水和二氧化碳气体，现象为固体溶解并产生气泡；
【探究实验三】
（3）①检验生成物是NaOH还是Na2CO3，加入足量的氯化钙溶液可以与碳酸钠溶液反应产生沉淀的物质，若有白色沉淀生成，说明固体产物是Na2CO3；
②取反应后的上层清液，向其中滴加酚酞试液，酚酞试液不变红，说明溶液中不含氢氧根，说明固体产物中不含氢氧化钠；
上述操作①中不能用澄清石灰水替代氯化钙溶液的理由是：澄清石灰水与碳酸钠溶液反应生成氢氧化钠，不能确定固体产物是否含有氢氧化钠；
（4）碳酸氢钠受热容易分解，生成水、二氧化碳气体和Na2CO3，反应的化学方程式为：2NaHCO3
[image: image51]Na2CO3+CO2↑+H2O．
故答案为：
【探究实验一】标准比色卡；
【探究实验二】固体溶解并产生气泡；
【探究实验三】
（3）
	序号
	实验操作
	预期现象[来源:学科网]
	结论

	　①
	　取少量加热后的固体产物放入试管A中，加入适量蒸馏水，充分振荡溶解，滴加足量
氯化钙溶液，振荡，静置
	　产生白色沉淀
	产物含 Na2CO3

	　②
	　取操作①后的上层清液于试管B中，滴加
酚酞试液
	酚酞试液不变红
	　产物不含NaOH


澄清石灰水与碳酸钠溶液反应生成氢氧化钠，不能确定固体产物是否含有氢氧化钠；
（4）2NaHCO3
[image: image52]Na2CO3+CO2↑+H2O．
　
四、计算题（本题只有1个小题，6分）
14．某品牌洁厕灵的成分是哦硫酸与盐酸的混合溶液，某课外活动小组想测定该品牌洁厕灵溶液中HCl的质量．取20g该品牌的洁厕灵溶液于烧杯中，不断滴加溶质质量分数为17.1%的氢氧化钡溶液，反应过程中烧杯中产生沉淀质量和烧杯中溶液pH值变化的部分数据如表所示：（已知BaCl2溶液的pH=7）
	滴加氢氧化钡溶液的质量/g
	5
	10
	25
	30

	烧杯中产生沉淀的质量/g
	1.165
	2.33
	4.66
	4.66


求：
（1）完全反应后生成沉淀的质量为　4.66　；
（2）计算该洁厕灵溶液中HCl的质量分数为多少？（计算结果保留至0.1%）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】根据化学反应方程式的计算；有关溶质质量分数的简单计算．
【分析】盐酸与氢氧化钡溶液反应生成氯化钡和水，硫酸与氢氧化钡溶液反应生成硫酸[image: image54.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




钡沉淀和水；由图示可知，恰好完全反应时，消耗的氢氧化钡溶液的质量为60g，产生的沉淀的质量为4.66g，据此结合反应的化学方程式进行分析解答即可．
【解答】解：（1）由题意可知：H2SO4完全反应后产生BaSO4沉淀的质量是4.66g．
（2）设与H2SO4反应的Ba（OH）2质量为x．
Ba（OH）2+H2SO4=BaSO4↓+2H2O
171           233
x           4.66g

[image: image55]解得：x=3.42g
则与H2SO4反应的Ba（OH）2溶液质量为：
[image: image56] =20g，
则与HCl完全反应的Ba（OH）2溶液的质量为：60g﹣20g=40g．
设20g该品牌洁厕灵溶液中HCl的质量为y．
Ba（OH）2+2HCl=BaCl2+2H2O
171        73
40g×17.1%  y

[image: image57]解得：y=2.92g
该洁厕灵溶液中HCl的质量分数为：
[image: image58] =14.6%
答：（1）4.66；（2）计算该洁厕灵溶液中HCl的质量分数为14.6%．
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